

Themenvorschläge für die kleinen Übungen am 6. September 2007

a) Berechnen Sie die folgenden komplexen Zahlen:

$$z_1 = i(1 - i), \quad z_2 = (3 + i)(3 - i), \quad z_3 = (i + 1)(i - 1), \quad z_4 = i^{2007}, \quad z_5 = \frac{5+2i}{2+3i}, \quad z_6 = \frac{4+i}{2-i}$$

Lösung:

$$z_1 = i(1 - i) = i \cdot 1 - i \cdot i = i - (-1) = 1 + i$$

$$z_2 = (3 + i)(3 - i) = 3^2 - i^2 = 9 - (-1) = 10$$

$$z_3 = (i + 1)(i - 1) = i^2 - 1^2 = -1 - 1 = -2$$

$$z_4 = i^{2007} = i \cdot i^{2006} = i \cdot (i^2)^{1003} = i \cdot (-1)^{1003} = -i$$

$$z_5 = \frac{5+2i}{2+3i} = \frac{(5+2i)(2-3i)}{(2+3i)(2-3i)} = \frac{10 - 2 \cdot (-3) - 15i + 4i}{2^2 + 3^2} = \frac{16 - 11i}{13} = \frac{16}{13} - \frac{11}{13}i$$

$$z_6 = \frac{4+i}{2-i} = \frac{(4+i)(2+i)}{(2-i)(2+i)} = \frac{8 - 1 + 4i + 2i}{2^2 + 1^2} = \frac{7 + 6i}{5} = \frac{7}{5} + \frac{6}{5}i$$

b) Berechnen Sie für $z = \sqrt{3} + i$ die Potenzen $z^2, z^3, z^4, z^{16}, z^{256}$ und z^{2007} sowie den Betrag!

Lösung:

$$z^2 = (\sqrt{3} + i)^2 = (\sqrt{3})^2 + i^2 + 2\sqrt{3}i = 2 + 2\sqrt{3}i$$

$$z^3 = z^2 \cdot z = (2 + 2\sqrt{3}i)(\sqrt{3} + i) = 2\sqrt{3} - 2\sqrt{3} + 2i + 2\sqrt{3}\sqrt{3}i = 8i$$

$$z^4 = z^3 \cdot z = 8i \cdot (\sqrt{3} + i) = 8\sqrt{3}i - 8i^2 = -8 + 8\sqrt{3}i$$

$$z^{16} = z^{15} \cdot z = (z^3)^5 \cdot z = (8i)^5 \cdot (\sqrt{3} + i) = 8^5 i^5 \cdot (\sqrt{3} + i) = -2^{15} + 2^{15}\sqrt{3}i$$

$$z^{256} = z^{255} \cdot z = (z^3)^{85} = (8i)^{85} \cdot (\sqrt{3} + i) = 2^{255} i^{85} \cdot (\sqrt{3} + i) = -2^{255} + 2^{255}\sqrt{3}i$$

$$z^{2007} = (z^3)^{669} = (8i)^{669} = 2^{2007} \cdot i^{669} = 2^{2007}i$$

```

= 146960728995104579101802649750743293954856665867352985661138270313698081458223400173652
414248512802549561083473790395235001231226990471082422519213589331607730086386105999718
400881637309747257435429026547281262393320467793467377105852565793331796933082758395594
447870475449125895197838911406290204122025832120536203500106887171045740554129995393196
513920549123477384481063068170409262440053454422890646024446714107415202587878218757173
964612074561972338475394677658310345962994780210124904905237287145926886944747169299876
28644661687302977141155300336976022455747686505323874664699578081559660947075760128i

```

$$|z| = \sqrt{z\bar{z}} = \sqrt{(\sqrt{3} + i)(\sqrt{3} - i)} = \sqrt{(\sqrt{3})^2 - i^2} = \sqrt{3 + 1} = 2$$

c) Finden Sie eine komplexe Zahl $z \in \mathbb{C} \setminus \mathbb{R}$ mit $z^3 = -1$!

Lösung: Aus der vorigen Aufgabe wissen wir, daß für $z_0 = (\sqrt{3} + i)$ gilt $z_0^3 = 8i$, also $(z_0^2)^3 = z_0^6 = -64 = -4^3$. Somit hat $\frac{1}{4}z_0^2 = \frac{2+2\sqrt{3}i}{4} = \frac{1}{2} + \frac{\sqrt{3}}{2}i$ dritte Potenz -1 .

d) Finden Sie eine komplexe Zahl $z \in \mathbb{C} \setminus \mathbb{R}$ mit $z^3 = 1$!

Lösung: Da $(-z)^3 = -z^3$ für jede komplexe Zahl z , können wir einfach $z = -\frac{1}{2} - \frac{\sqrt{3}}{2}i$ setzen.

e) Zeigen Sie: Für eine komplexe Zahl vom Betrag eins ist $\frac{1}{z} = \bar{z}$!

Lösung: $z \cdot \bar{z} = |z|^2 = 1^2 = 1$

f) Bestimmen Sie für $f(z) = \sum_{k=0}^n z^k$ Realteil und Imaginärteil von $f(ix)$ für $x \in \mathbb{R}$!

Lösung: Für gerade $k = 2\ell$ ist $(ix)^k = i^k x^k = (-1)^\ell x^k$, für ungerade $k = 2\ell + 1$ ist $(ix)^k = i^k x^k = i \cdot (-1)^\ell x^k$. Somit ist

$$f(ix) = \sum_{\ell=0}^{\lfloor n/2 \rfloor} (-1)^\ell x^{2\ell} + i \sum_{\ell=0}^{\lfloor (n-1)/2 \rfloor} (-1)^\ell x^{2\ell+1}.$$

g) Schreiben Sie die Funktion $\sin 2x \cdot \sin 3y$ als Summe von reinen Sinus- und Cosinustermen!

Lösung:

$$\begin{aligned} \sin 2x \cdot \sin 3y &= \frac{e^{2ix} - e^{-2ix}}{2i} \cdot \frac{e^{3iy} - e^{-3iy}}{2i} \\ &= \frac{e^{i(2x+3y)} - e^{i(2x-3y)} - e^{-i(2x-3y)} + e^{i(2x+3y)}}{(-4)} \\ &= -\frac{e^{i(2x+3y)} + e^{i(2x+3y)}}{4} + \frac{e^{i(2x-3y)} + e^{-i(2x-3y)}}{4} \\ &= \frac{1}{2} \cos(2x - 3y) - \frac{1}{2} \cos(2x + 3y) \end{aligned}$$

h) Zeigen Sie: e^z verschwindet für keine komplexe Zahl z .

Lösung: Sei $z = x + iy$ mit $x, y \in \mathbb{R}$. Dann ist $e^z = e^{x+iy} = e^x \cdot e^{iy} = e^x(\cos y + i \sin y)$. Da die reelle Exponentialfunktion keine Nullstellen hat und Sinus und Cosinus im Reellen keine gemeinsame Nullstelle haben, kann dieses Produkt nie verschwinden.

i) Zeigen Sie: $e^z = 1$ genau dann, wenn z ein ganzzahliges Vielfaches von $2\pi i$ ist.

Lösung: Sei wieder $z = x + iy$ mit $x, y \in \mathbb{R}$. Da e^{iy} stets den Betrag eins hat, ist $|e^z| = e^x$, was genau für $x = 0$ den Wert eins hat. Damit nicht nur $|e^z|$, sondern sogar $e^z = 1$ ist, muß auch $e^{iy} = \cos y + i \sin y = 1$ sein, d.h. $\cos y = 1$ und $\sin y = 0$. Der Sinus verschwindet bei allen ganzzahligen Vielfachen von π , und für $k \in \mathbb{Z}$ ist $\cos k\pi = (-1)^k$. Daher muß y ein geradzahliges Vielfaches von π sein, z also ein ganzzahliges Vielfaches von $2\pi i$.

j) Betrachten Sie $\sinh z = \frac{e^z - e^{-z}}{2}$ und $\cosh z = \frac{e^z + e^{-z}}{2}$ für beliebige komplexe Argumente $z \in \mathbb{C}$. Wo haben diese Funktionen ihre Nullstellen?

Lösung: $\sinh z = 0$ genau dann, wenn $e^z = e^{-z}$ ist, d.h. $e^{2z} = 1$. Dies ist, wie wir gerade gesehen haben, genau dann der Fall, wenn $2z$ ein ganzzahliges Vielfaches von $2\pi i$ ist, z selbst also eines von πi .

$\cosh z = 0$ genau dann, wenn $e^z = -e^{-z}$ ist, d.h. $e^{2z} = -1 = e^{\pi i}$ oder $e^{2z - \pi i} = 1$. Hier muß $2z$ also ein ungeradzahliges Vielfaches von π sein, d.h. $z = (k + \frac{1}{2})\pi i$ für eine ganze Zahl k .

k) Welche der Funktionen $f(z) = 2 \cosh z$, $g(z) = e^z + e^{\bar{z}}$ und $h(z) = z^2 \sin z$ ist komplex differenzierbar?

Lösung: Wir können z.B. die CAUCHY-RIEMANNschen Differentialgleichungen verwenden: Für $z = x + iy$ mit $x, y \in \mathbb{R}$ ist

$$\begin{aligned} 2 \cosh z &= e^z + e^{-z} = e^{x+iy} + e^{-x-iy} \\ &= e^x(\cos y + i \sin y) + e^{-x}(\cos y - i \sin y) \\ &= (e^x + e^{-x}) \cos y + i(e^x - e^{-x}) \sin y. \end{aligned}$$

Somit ist

$$u(x, y) = \Re f(x + iy) = (e^x + e^{-x}) \cos y \quad \text{und} \quad v(x, y) = \Im f(x + iy) = (e^x - e^{-x}) \sin y .$$

Ableiten zeigt, daß

$$u_x(x, y) = (e^x - e^{-x}) \cos y \quad \text{und} \quad v_y(x, y) = (e^x - e^{-x}) \cos y$$

übereinstimmen, während sich

$$u_y(x, y) = -(e^x + e^{-x}) \sin y \quad \text{und} \quad v_x(x, y) = (e^x + e^{-x}) \sin y$$

genau im Vorzeichen unterscheiden. Somit ist f komplex differenzierbar.

Die entsprechende Rechnung für $g(z)$ führt auf

$$\begin{aligned} g(z) &= e^z + e^{\bar{z}} = e^{x+iy} + e^{x-iy} \\ &= e^x(\cos y + i \sin y) + e^x(\cos y - i \sin y) = 2e^x \cos y . \end{aligned}$$

Somit ist hier

$$u(x, y) = \Re g(x + iy) = 2e^x \cos y \quad \text{und} \quad v(x, y) = \Im g(x + iy) = 0 .$$

Ganz offensichtlich sind hier die CAUCHY-RIEMANNschen Differentialgleichungen nicht erfüllt, d.h. g ist nicht komplex differenzierbar.

Auch für $h(z)$ könnten wir die CAUCHY-RIEMANNschen Differentialgleichungen verwenden, schneller geht es allerdings, wenn wir beachten, daß jede Funktion, die durch Grundrechenarten und Hintereinanderausführungen aus Potenzen, Exponentialfunktionen und trigonometrischen Funktionen hervorgeht, holomorph ist, was hier offensichtlich der Fall ist – wie übrigens schon bei $f(z)$, wo die ausführliche Rechnung oben also auch überflüssig gewesen wäre.

l) Berechnen Sie für $\gamma: \begin{cases} [-\pi, \pi] \rightarrow \mathbb{C} \\ t \mapsto 2e^{it} \end{cases}$ die folgenden Integrale:

$$I_1 = \int_{\gamma} \frac{dz}{z}, \quad I_2 = \int_{\gamma} \frac{dz}{z-3}, \quad I_3 = \int_{\gamma} \frac{dz}{z^2}, \quad I_4 = \int_{\gamma} \frac{dz}{z^2+1}, \quad I_5 = \int_{\gamma} e^{\cos z} dz$$

Lösung: Der Integrationsweg γ ist eine Kreislinie um den Nullpunkt mit Radius zwei, die im Gegenuhrzeigersinn durchlaufen wird. Daher ist $I_1 = 2\pi i$, wie wir in der Vorlesung sogar für noch allgemeinere Kurven um den Nullpunkt gezeigt haben.

Der Integrand $1/(z-3)$ von I_2 ist holomorph auf $\mathbb{C} \setminus \{3\}$; in einer offenen Menge also, die sowohl das Innere der Kreisscheibe um Null mit Radius zwei als auch deren Rand enthält. Daher verschwindet das Integral nach dem CAUCHYschen Integralsatz.

Der Integrand $1/z^2$ von I_3 ist natürlich nicht holomorph im Nullpunkt, aber wir haben mit $F(z) = -1/z$ eine Stammfunktion, die auf $\mathbb{C} \setminus \{0\}$ holomorph ist. Insbesondere ist sie holomorph in einer Umgebung des Integrationswegs; daher ist

$$I_3 = \int_{\gamma} \frac{dz}{z^2} = F(\gamma(\pi)) - F(\gamma(-\pi)) = 0 ,$$

da $\gamma(\pi) = \gamma(-\pi) = -1$ ist.

Der Integrand $1/(z^2+1)$ von I_4 ist gleich an zwei inneren Punkten der Kreisscheibe nicht holomorph: Bei $z = i$ und bei $z = -i$. Der Ansatz

$$\frac{1}{z^2+1} = \frac{\alpha}{z-i} + \frac{\beta}{z+i} = \frac{(\alpha+\beta)z + (\beta-\alpha)i}{z^2+1}$$

zur Partialbruchzerlegung führt auf $\alpha = -\beta = \frac{i}{2}$, also ist

$$I_4 = \int_{\gamma} \frac{dz}{z^2 + 1} = \frac{i}{2} \int_{\gamma} \frac{dz}{z - i} - \frac{i}{2} \int_{\gamma} \frac{dz}{z + i}.$$

Beide Integrale auf der rechten Seite sind Integrale über einen Integranden der Form $1/(z - a)$ mit einem Punkt a , der im Innern der Kreisscheibe liegt; also haben beide den Wert $2\pi i$. Da die Vorfaktoren entgegengesetzt gleich sind, verschwindet die Summe I_4 .

Der Integrand von I_5 ist als Hintereinanderausführung zweier auf ganz \mathbb{C} holomorpher Funktionen selbst auf ganz \mathbb{C} holomorph; damit ist klar, daß jedes Integral längs einer geschlossenen Kurve nach dem CAUCHYSchen Integralsatz verschwindet.

m) Welche dieser Integrale ändern Ihren Wert, wenn man stattdessen den Integrationsweg

$$\delta: \begin{cases} [-\pi, \pi] \rightarrow \mathbb{C} \\ t \mapsto 3 + e^{it} \end{cases} \text{ betrachtet?}$$

Lösung: δ beschreibt einen Kreis um drei mit Radius eins, der im Gegenuhrzeigersinn durchlaufen wird. In der zugehörigen Kreisscheibe sowie einer Umgebung davon sind die Integranden von I_1, I_3, I_4 und I_5 holomorph, also verschwinden die entsprechenden Integrale. Bei I_2 führt die Transformation $u = z - 3$ auf das Integral über $1/u$ über einen Kreis um Null, das Integral ist also gleich $2\pi i$.

n) Die komplexe Zahl z sei in Polarkoordinaten dargestellt als $z = re^{i\varphi}$ mit $-\pi < \varphi \leq \varphi$. Was ist $\text{Ln } z$?

Lösung: Natürlich ist $\text{Ln } r = \ln r$ der gewöhnliche natürliche Logarithmus reeller Zahlen. Da Ln als Umkehrfunktion der Exponentialfunktion auf dem Streifen $-\pi < \text{Im } z \leq \pi$ definiert ist, ist auch $\text{Ln } e^{i\varphi} = i\varphi$. Die Summe $\ln r + i\varphi$ liegt im Streifen $-\pi < \text{Im } z \leq \pi$ und $e^{\ln r + i\varphi} = e^{\ln r} e^{i\varphi} = re^{i\varphi} = z$. Somit ist $\text{Ln } z = \ln r + i\varphi$.

o) Was ist $\text{Ln } i$?

Lösung: Da $e^{\pi i/2} = i$ ist, folgt $\text{Ln } i = \frac{\pi i}{2}$.

p) Welchen Hauptteil hat die Funktion $\frac{\cos z}{z^4}$ bei $z = 0$?

Lösung: Wegen $\cos z = 1 - \frac{z^2}{2} + \frac{z^4}{24} - \frac{z^6}{720} + \dots$ ist $\frac{\cos z}{z^4} = \frac{1}{z^4} - \frac{1}{2z^2} + \frac{1}{24} - \frac{z^2}{720} + \dots$, der Hauptteil ist also $\frac{1}{z^4} - \frac{1}{2z^2}$.

q) Was sind $\text{Res}_{-1} \frac{z+2}{(z+1)^2}$, $\text{Res}_0 \frac{\cos z}{z^2}$ und $\text{Res}_0 \frac{\cos z}{z^5}$?

Lösung: $\frac{z+2}{(z+1)^2} = \frac{1}{(z+1)^2} + \frac{z+1}{(z+1)^2} = \frac{1}{(z+1)^2} + \frac{1}{z+1}$, und das ist bereits die gesamte LAURENT-Reihe um $z = -1$. Also ist das Residuum gleich eins.

Die TAYLOR-Reihe des Kosinus ist

$$\cos z = \sum_{k=0}^{\infty} \frac{z^{2k}}{(2k)!} = 1 - \frac{z^2}{2} + \frac{z^4}{24} - \frac{z^6}{720} + \dots,$$

die LAURENT-Reihe von $\frac{\cos z}{z^2}$ also

$$\frac{\cos z}{z^2} = \sum_{k=0}^{\infty} \frac{z^{2k-2}}{(2k)!} = \frac{1}{z^2} - \frac{1}{2} + \frac{z^2}{24} - \frac{z^4}{720} + \dots.$$

Genau wie die TAYLOR-Reihe des Kosinus enthält sie nur Terme mit positiven Exponenten, das Residuum verschwindet also.

Für $\frac{\cos z}{z^5}$ erhalten wir entsprechend die LAURENT-Reihe

$$\frac{\cos z}{z^5} = \sum_{k=0}^{\infty} \frac{z^{2k-5}}{(2k)!} = \frac{1}{z^5} - \frac{1}{2z^3} + \frac{1}{24z} - \frac{z}{720} + \dots,$$

hier ist das Residuum also $\frac{1}{24}$.

r) $f: \mathbb{C} \rightarrow \mathbb{C} \cup \{\infty\}$ sei eine ungerade holomorphe Funktion. Was ist $\int_{\gamma} \frac{f(z)}{z^{13}} dz$?

Lösung: Da f eine ungerade Funktion ist, enthält die TAYLOR-Reihe von f nur ungerade z -Potenzen. Die LAURENT-Reihe von $\frac{f(z)}{z^{13}}$ entsteht daraus durch Division durch z^{13} , enthält also nur *gerade* Potenzen. Insbesondere gibt es keinen Term mit z^{-1} , das Residuum von $\frac{f(z)}{z^{13}}$ bei Null ist also Null, und weitere Pole gibt es nicht wegen der Holomorphie von f . Daher verschwindet das Integral.

s) Berechnen Sie $\int_{-\infty}^{\infty} \frac{16x^2}{(x^2+1)(x^2+9)} dx$!

Lösung: Bei diesem Integral könnte man zwar über eine Partialbruchzerlegung relativ schnell eine Stammfunktion des Integranden finden, insgesamt dürfte der Rechenaufwand allerdings beim Umweg über das Komplexe etwas geringer sein.

Das Nennerpolynom $(x^2+1)(x^2+9)$ verschwindet für $x = \pm i$ und $x = \pm 3i$, an diesen vier Stellen hat der Integrand also Pole.

Der Integrationsweg sei wie oben; hier sei er zur Abwechslung noch einmal formal erklärt: Wir betrachten zunächst den Halbkreis γ_R um den Nullpunkt vom Punkt R durch die obere Halbebene zum Punkt $-R$; in Formeln also $\gamma_R: [0, \pi] \rightarrow \mathbb{C}; t \mapsto Re^{it}$.

δ_R sei der Integrationsweg, der mit γ_R beginnt und dann entlang der reellen Achse von $-R$ nach R geht. Damit ist δ_R eine geschlossene Kurve, und Integrale entlang δ_R können nach dem Residuensatz berechnet werden.

Für $R > 3$ liegen im Innern des von δ_R berandeten Halbkreises die beide Pole $z_1 = i$ und $z_2 = 3i$. Beide sind Pole erster Ordnung, d.h.

$$\text{Res}_{z=z_\nu} \frac{16z^2}{(z^2+1)(z^2+9)} = \lim_{z \rightarrow z_\nu} \frac{16(z-z_\nu)z^2}{(z^2+1)(z^2+9)}.$$

Damit ist

$$\text{Res}_{z=i} \frac{16z^2}{(z^2+1)(z^2+9)} = \lim_{z \rightarrow i} \frac{16z^2}{(z+i)(z^2+9)} = \frac{16i^2}{(2i)(i^2+9)} = \frac{-16}{16i} = i$$

und

$$\text{Res}_{z=3i} \frac{16z^2}{(z^2+1)(z^2+9)} = \lim_{z \rightarrow 3i} \frac{16z^2}{(z^2+1)(z+3i)} = \frac{16 \cdot 9i^2}{(9i^2+1)(6i)} = \frac{-16 \cdot 9}{-8 \cdot 6i} = -3i.$$

Somit ist

$$\begin{aligned} \int_{\delta_R} \frac{16z^2}{(z^2+1)(z^2+9)} dz &= 2\pi i \left(\text{Res}_{z=i} \frac{16z^2}{(z^2+1)(z^2+9)} + \text{Res}_{z=3i} \frac{16z^2}{(z^2+1)(z^2+9)} \right) \\ &= 2\pi i (i - 3i) = 4\pi. \end{aligned}$$

Das ist auch der Wert des gesuchten Integrals, denn für $R \rightarrow \infty$ geht wegen $\dot{\gamma}_R(t) = iRe^{it}$ der Integrand von

$$\int_{\gamma_R} \frac{16z^2}{(z^2+1)(z^2+9)} dz = \int_0^\pi \frac{16R^2 e^{2it} \cdot iRe^{it}}{(R^2 e^{2it} + 1)(R^2 e^{2it} + 4)} dt$$

gegen Null, also – wegen des festen Integrationsintervalls $[0, \pi]$ – auch das Integral, so daß das Integral über δ_R für $R \rightarrow \infty$ gleich dem Integral über die reelle Achse wird.

t) (Aus der Modulklausur 2005) Berechnen Sie $\int_{-\infty}^{\infty} \frac{16x}{(x^2+1)(x^2+4x+5)} dx$!

Lösung: Für reelles $R > 0$ sei der Integrationsweg γ_R der Halbkreis um den Nullpunkt vom Punkt R durch die obere Halbebene zum Punkt $-R$; in Formeln also

$$\gamma_R: [0, \pi] \rightarrow \mathbb{C}; \quad t \mapsto Re^{it}.$$

δ_R sei der Integrationsweg, der mit γ_R beginnt und dann entlang der reellen Achse von $-R$ nach R geht. Damit ist δ_R eine geschlossene Kurve, und Integrale entlang δ_R können nach dem Residuensatz berechnet werden.

Zur Berechnung von $\int_{\delta_R} \frac{16z}{(z^2+1)(z^2+4z+5)} dz$ brauchen wir also zunächst die Pole des Integranden; diese sind die Nullstellen der beiden Faktoren des Nenners, also $z = \pm i$ für den ersten und $z = -2 \pm i$ für den zweiten. Insbesondere sind alle Pole einfach.

Im Innern des von δ_R berandeten Halbkreises liegen (für $R > \sqrt{13}$) nur die beiden Pole mit dem positiven Imaginärteil; wir brauchen also deren Residuen:

$$\begin{aligned} \operatorname{Res}_{z=i} \frac{16z}{(z^2+1)(z^2+4z+5)} &= \lim_{z \rightarrow i} \frac{16z(z-i)}{(z^2+1)(z^2+4z+5)} \\ &= \lim_{z \rightarrow i} \frac{16z}{(z+i)(z^2+4z+5)} = \frac{16i}{2i \cdot (-1+4i+5)} \\ &= \frac{8}{4+4i} = \frac{2}{1+i} = 1-i \\ \operatorname{Res}_{z=-2+i} \frac{16z}{(z^2+1)(z^2+4z+5)} &= \lim_{z \rightarrow -2+i} \frac{16z(z+2-i)}{(z^2+1)(z^2+4z+5)} \\ &= \lim_{z \rightarrow -2+i} \frac{16z}{(z^2+1)(z+2+i)} = \frac{16 \cdot (-2+i)}{(4-4i) \cdot 2i} \\ &= \frac{16 \cdot (-2+i)}{8+8i} = \frac{-4+2i}{1+i} = \frac{(-4+2i)(1-i)}{2} = -1+3i \end{aligned}$$

Nach dem Residuensatz ist daher für $R > \sqrt{13}$

$$\begin{aligned} &\int_{\delta_R} \frac{16z}{(z^2+1)(z^2+4z+5)} dz \\ &= 2\pi i \cdot \left(\operatorname{Res}_{z=i} \frac{16z}{(z^2+1)(z^2+4z+5)} + \operatorname{Res}_{z=-2+i} \frac{16z}{(z^2+1)(z^2+4z+5)} \right) \\ &= 2\pi i \cdot (1-i-1+3i) = -4\pi i. \end{aligned}$$

Das ist auch der Wert des gesuchten Integrals, denn für $R \rightarrow \infty$ geht wegen $\dot{\gamma}_R(t) = iRe^{it}$ der Integrand von

$$\int_{\gamma_R} \frac{16z}{(z^2+1)(z^2+4z+5)} dz = \int_0^\pi \frac{16iR^2 e^{2it}}{(R^2 e^{2it} + 1)(R^2 e^{2it} + 4Re^{it} + 5)} dt$$

gegen Null, also – wegen des festen Integrationsintervalls $[0, \pi]$ – auch das Integral, so daß das Integral über δ_R für $R \rightarrow \infty$ zum Integral über die reelle Achse wird.